

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Шараповой Светланы Владимировны*
«Население лесостепного Зауралья и Западной Сибири в V в. до н.э. – III в.н.э.
(по материалам погребальных памятников)», представленной на соискание
ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология

Диссертационная работа С.В. Шараповой является комплексным исследованием населения лесостепного Зауралья и Западной Сибири в V в. до н.э. – III в.н.э., а именно – носителей саргатской культуры, которые играли ведущую роль в сложении археологического облика эпохи железа в лесостепи от восточных склонов Урала до Барабы. Основное внимание автор сфокусировала на анализе материалов погребальных памятников, подчеркивая их информативность и возможность в наибольшей степени реализовать междисциплинарный подход в их изучении.

Автореферат Светланы Владимировны Шараповой дает последовательное и полное представление о структуре и содержании диссертации. Актуальность исследования безусловно обоснована, показана необходимость применения именно комплексного междисциплинарного подхода к анализу погребальных памятников с целью раскрытия максимального их информативного потенциала. Задачи четко сформулированы и раскрывают цель работы: получение биоархеологической характеристики населения лесостепного Зауралья и Западной Сибири в раннем железном веке на основе комплексного анализа материалов курганных захоронений. Во Введении определены объект и предмет исследования, обозначены географические и хронологические рамки, научная и практическая значимость, научная новизна исследования. Внушительно выглядит источниковая база исследования, оперирующего материалами раскопок 41 памятника (208 курганов и восемь бескурганных погребений), причем материалы 11 могильников были получены автором или при его участии. Не менее значима ревизия полевых отчетов о раскопках из различных архивов, предпринятая автором. Анализу подвергнуты данные о 674-х погребальных комплексах, из которых происходят останки минимум 694 индивидов.

Основное содержание работы отражено в 4-х главах, в которых автор последовательно раскрывает тему диссертации и рассматривает историю изучения зауральско-западносибирских древностей, приводит подробную характеристику источников, рассматривает саргатские памятники в контексте синхронных археологических культур, подробно останавливается на вопросах хронологии саргатских материалов. С.В. Шарапова подчеркивает, что среди исследователей в целом нет разногласий в отношении определения нижней хронологической границы саргатской культуры, в то время как определение границ финального этапа дискуссионно. Автор обосновывает отнесение верхней даты функционирования саргатской культуры ко второй половине III в.н.э., исключив IV и V вв., когда «происходят угасание и размывание основных черт саргатской культуры».

Наиболее новаторской по своему содержанию, пожалуй, является глава 4 «Биоархеология лесостепного социума», хотя, на наш взгляд, название главы сформулировано не вполне корректно. Автор демонстрирует действительно комплексный и междисциплинарный подход к анализу археологического и палеоантропологического источника, синтез данных, а не просто рассмотрение «суммы дисциплин» – механическую

подборку результатов исследований в области палеоантропологии, палеопатологии, палеогенетики археозоологии и палеопочвоведения. В диссертации представлены результаты осуществления сложной междисциплинарной процедуры исследования, которую можно определить как реализацию биоархеологического подхода, причем именно концепции, наиболее полно обоснованной в англоязычной литературе и подразумевающей изучение всех археологических объектов, имеющих биологическое происхождение, включая человеческие останки. Не в последнюю очередь это стало возможно благодаря участию полевых антропологов в раскопках рассматриваемых в работе памятников, что позволило извлечь максимум информации, даже в случае разрушенных погребений. В результате, С.В. Шарапова приходит к ряду интересных заключений. В частности, о соответствии в археологическом материале делению разнополюх индивидов на две морфологические группы, условно названные «активный» и «спокойный» морфотипы. Автор, отмечает так же, что небольшое количество травматических повреждений, относимых к разряду боевых, не позволяет признать саргатское общество воинственным и аргументированно отвергает гипотезу о существовании в саргатском обществе женщин-воительниц.

Автореферат отличается хорошим литературным языком, однако в нем встречается и ряд неудачных формулировок: «палеопатологическое... и изотопное изучение населения региона» (с. 4), «посткраниальные повреждения» (с. 30).

Таким образом, судя по автореферату, диссертация С.В. Шараповой «Население лесостепного Зауралья и Западной Сибири в V в. до н.э. – III в.н.э. (по материалам погребальных памятников)», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология, является самостоятельным высокопрофессиональным научным исследованием. На наш взгляд, автору удалось добиться действительно «многомерной характеристики» погребальных памятников саргатской культуры. Полученные результаты прошли серьезную апробацию на международных и российских конференциях и отображены в публикациях в ведущих профильных российских и зарубежных изданиях, количество которых в несколько раз превышает необходимый для защиты докторской диссертации минимум. С.В. Шарапова, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Лейбова Наталья Александровна,
кандидат исторических наук (03.03.02),
старший научный сотрудник Центра физической антропологии
ФГБУН «Ордена дружбы народов Институт этнологии и антропологии
им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН»

24.09.2024

Контактные данные:

тел.: +7 (495) 938 00 19

e-mail: leibova.natalia@iea.ras.ru

Адрес места работы:

119334, Российская Федерация, г. Москва

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Ордена дружбы народов Институт этнологии и антропологии
им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН» (ИЭА РАН)

Тел.: +7 (495) 938 00 19; e-mail: info@iea.ras.ru

